

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 23 de Abril de 1917.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBARRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XXIV—Núm. 9.149

SEGUNDA EDICIÓN



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Alfredo Marco Bonilla

Oficial de Sala de esta Audiencia Territorial
Falleció ayer, a las 6'40 de la tarde
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

El ilustrísimo señor Presidente de esta Audiencia, su desconsolado hijo, hermana doña Clotilde, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al entierro, que se verificará hoy, á las 4'30 de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ciscar, núm. 2, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El día 24 y ocho siguientes, á las siete de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la parroquia de San Juan y San Vicente á intención del finado.

No se reparten esquelas.

PLANTONES DE NARANJOS

Hay á la venta 2.500 y 3.000 de limones. Clases garantizadas y precios muy económicos. José Olmos, Camino Viejo del Grao, Alquería del Portalet.

AVISO AL PUBLICO

HIELO HERNÁNDEZ, fabricador agua alta presión, á

30 céntimos barra

Depósitos: Emilio Castelar, 17 (esquina á la calle del Llop), y fábrica Cádiz, núm. 8 (Ruzafa).

Necesidad de acción

Instintivamente los partidarios de la causa aliada, al subir García Prieto al poder y conocer el Mensaje del conde de Romanones, sintieron la preocupación de un peligro que únicamente podrá desvanecer la conducta del actual jefe del Gobierno. Creemos que García Prieto no conseguirá desvanecer dudas e inquietudes; que son éstas tan fundadas por el hecho de que para altos cargos militares han sido designados jefes del ejército que, aunque con seudónimo, escribían crónicas sobre la guerra, mostrando con toda su desmezura la parcialidad hacia Alemania y el odio sentido contra Francia é Inglaterra.

Quizá no tenga esto el alcance que por nuestros prejuicios le concedemos: es posible que nos inspire estas palabras una pasión que no podemos ni debemos ocultar, puesto que á ella hemos consagrado todos los afanes de nuestra vida y por ella hemos pugnado, sin que, no sólo una clarificación, ni una vanidad siquiera, nos diere un remordimiento. El amor á la libertad, que para nosotros es consubstancial con el del amor á la especie humana, nos afirmó desde el primer momento á la causa personificada en las armas liberales contra los imperios de presa y de rapiña que provocaron la tremenda conflagración.

Y estas mismas zozobras que nosotros sentimos, sientenlas también los que comungan en estos mismos amores. Y si escribimos en estos términos es porque hay que poner un contraste entre la conducta de los germanófilos y la nuestra. En ellos todo es actividad y acción; en nosotros, un romanticismo generoso nos aleja de las confusiones prácticas y de los hechos positivos, cuyos resultados se traducen en la opinión. Los germanófilos han organizado más de cuatrocientos comités; han extendido sus redes sobre toda la península; el espionaje que por ellos se practica, de un sutil detectivismo, pone á su alcance cuanto les es necesario para que la causa esté fielmente servida. En ellos hay precisión y exactitud: desde los informes personales de aquellos á quienes quieren comprar, hasta el detalle que les facilita el destruir. Nosotros entonamos constantemente nuestro himno de embellecos por la causa aliada; pero de ahí no pasamos. A lo germanófilos, hechas de entusiasmo solamente, pero sin que su acción hasta ahora refleje con los caracteres de una fuerza que agita y arrastra.

Ya llegado el momento de que estas fuerzas espirituales, si no perdidas, al menos debilitadas, se entrecruzan y organizan. Nosotros creemos sinceramente que hay un solo camino germanófilo. Naciones más poderosas que España (sivamos de ejemplo Norteamérica), que son objeto de las más audaces especulaciones mercantiles, realizadas por consules y señores llenos. Los agentes germanófilos aquí, en publicaciones importantes, asalararon editores obreristas, organizaron comités clandestinos y produjeron hectómetros en las fábricas de armamentos que servían á la guerra. Si, pues, en un pueblo fuerte como el nuestro, estos agentes, tontos como ellos, se atrevieron á hacer una obra tan oscura y tan pobre y sin voluntad. No es que en nuestra patria los hombres que se han resistido á las tentadoras ddividas de Alemania. El impulso de los aliquidadores apelo á los procedimientos más sagaces y á veces deliciaos para vencer purísimas resistencias de hombrs encendidos en una fe por este ideal de

Justicia y de Derecho, sin el cual la sociedad toda sería una charca. Los francófilos que han resistido los asaltos de la inmoralidad son quizá legión, pero es legión desperdigada. Sus esfuerzos, sus iniciativas, todos sus trabajos de propaganda en una siembra doctrinal nada más. Y no es esto sólo lo que pide el momento. Cuando una crisis del poder público se manifiesta en términos tan categóricos y tan expresivos como la que caracteriza la caída del conde de Romanones, el buen juicio indica que no se está ya para salmos ó para endechas. La opinión aliadofila, se ha de ver, se ha de conocer, se ha de eslabonar. Téngase en cuenta que el programa no puede reducirse á la concreción de las antipatías contra la moral alemana, porque, aun con ser esto importante, la obra caerá de solidez y de porvenir. Lo que los aliados deben proponerse es algo más grande: toda una visión de la España del futuro pueblo nuestra imaginación y nos conmueve. Los problemas que la guerra plantea revuelven los cimientos de nuestra sociedad, sobre la que después de treinta y tantos meses de conflagración parece que hayan pasado ya siglos. Como todo ha de hacerse de nuevo, la fuerza aliadofila quizá suponga el impulso para una transformación, ya que aquí todas las organizaciones y todos los partidos, queráse ó no, han de sufrir una renovación, como lo indica la misma crisis que soporan actualmente; y de las Ligas antiguermanófilas deben nacer los espánes del porvenir. En ellas debe incubarse, por así decirlo, una nueva estirpe espiritual, que diferencie al español del mañana del español de hoy, supersticioso, declamador, inconstante.

Y en esta lucha, por conseguir nuestra propia perfección, nos ayudará la pureza de una causa, personificada por Bélgica en el martirio y por Francia é Inglaterra, redentoras de pueblos. Nuestros conceptos de la vida moral y social no se reducirán ya á estas estrechísimas y oscuras visiones de partidillos y capillitas, que no sirven más que para engañar imbéciles é infatigables vanidosos. Se va hacia un mundo nuevo, y es la aliadofilia de España la que debe arrogarse la representación de esta potencia innovadora que va desde las trincheras al pensamiento de todos los hombres capaces del sacrificio por el ideal.

F. AZZATI.

MONUMENTO A GINER

Suma anterior de la recaudación, 6.265,49 pesetas.
Donativo del maestro Penella, 2.700,25
Total recaudado, 8.965,74 pesetas.

El Comité ejecutivo de este monumento ha comenzado con gran entusiasmo la organización de las fiestas que tenía proyectadas para esta época.

La celebración del Día Giner será pronto un hecho. Varias comisiones del Comité han comenzado á visitar los pueblos de la región donde hay bandas de música, para invitarlas á la realización de esta feliz iniciativa que ha de dar gran impulso á la suscripción para erigir un monumento al gran maestro Giner, indiscutible gloria valenciana.

Todas las contestaciones que se van recibiendo son satisfactorias.

En Torrente, las dos bandas de música y el ilustrado alcalde don Abdón Vázquez, han ofrecido su entusiasta cooperación.

En Játiva, la Prensa ha acogido con gran entusiasmo la idea, disponiéndose apoyar con todo interés.

Y así en los principales pueblos de la región, que luego de celebrar separadamente el Día Giner, en su respectiva localidad, contribuirán personalmente á la celebración del Día Giner en Valencia, acontecimiento musical de tan extraordinaria importancia, que superará á todo lo realizado hasta ahora, en honor del inmortal autor de «Una nit d'albass».

Si el Comité prosigue sus gestiones con el impulso que ahora acaba de darle, en breve plazo quedará erigido el monumento de acuerdo con su loable propósito.

ZAPATERÍA - La más surtida

- JOSÉ SOLER y económica

- que existe

PRIMERA Y ÚNICA CASA

QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS

- PERIS Y VALERO, 36 -

La situación de Alemania :

RELATO SENSACIONAL DE UN TESTIGO

«El Liberal», de Murcia, ha publicado el aludido relato. Es de un español, de un valenciano que reside en Murcia con su familia, de un hombre serio é inteligente, con cuya amistad nos honramos en esta Redacción. No es necesario comentar, para darle más realce, cuanto ha dicho.

He aquí la entrevista, escrita por un redactor del citado periódico:

—¿Terminada la misión que á Holanda me llevara, pensé en volver á España, cosa que no era fácil por la anormal situación que tanto en el tráfico terrestre como en el marítimo ha creado la guerra europea. Después de pensarlo mucho, y en vista de que el viaje por mar era peligroso, me decidí á regresar por Alemania y Suiza.

Para poder hacerlo tuve necesidad de proveerme del correspondiente pasaporte. Este fué pedido por el cónsul español en Amsterdam á nuestro embajador en Berlín, quien á su vez lo pidió al ministro de Estado alemán y éste al Estado Mayor germanico. El pasaporte tardó 53 días en llegar.

Yo creí que el documento tendría el valor que su nombre indica, pero pronto me convencí de que aquéllo era un simple pape, modajo.

—Advertido de las molestias que podría ocasionarme el llevar durante mi paso por Alemania cartas, tarjetas, etc., tuve muy buen cuidado de no llevar encima más que el dinero y el citado pasaporte. Además llevaba el correspondiente equipaje y una cesta que contenía las viandas necesarias para comer durante los días que permanecería en territorio alemán.

Al traspasar la frontera, fui detenido y conducido á una casita de madera en donde había varios oficiales del ejército, que me sometieron á un largo é importuno interrogatorio, hecho en un francés muy chapurrado. Presenté mi pasaporte y contesté á todas las preguntas que me hicieron.

Después me encerraron en una habitación destaralada, obligándome á quedarme completamente desnudo. Nevaba con gran intensidad é el frío era horrible.

Sin embargo, en este estado permanecí más de una hora. Un oficial de grandes bigotes examinó todo mi cuerpo minuciosamente y después registró con suma desesperante minuciosidad, doblándola, palpándola, resobándola, para cerciorarse de que entre las costuras no llevaba ningún pape.

Terminada la operación y una vez vestido, un capitán me devolvió el pasaporte y me dijo: Puede usted marchar, pero he de advertirle que si intenta entrar en alguna población será arrestado inmediatamente y sometido á un Consejo de guerra.

Me dispuse á salir de aquelantro miserable, pero al ir á recoger la cesta de las viandas me encontré con la desagradable sorpresa de que había desaparecido del sitio en que antes la dejara.

Pregunté por ella, y nadie me dió razón; unos á otros se miraban á la cara haciendo extraños gestos, mezclados con irónicas sonrisas.

Estaba en la misma frontera, á pocos metros de la zona neutral, y ya empezaba á darme cuenta de la terrible realidad que sufre Alemania. El robo de la cesta, no podía tener otra causa que el hambre que sentían aquellos buenos señores.

—¿?—
—Con aquella detención, perdí el tren y tuve que esperar varias horas para coger otro.

Atravesé toda la región del Rin, llegando después de dos días y medio de viaje á la frontera suiza. Por cierto que saqué una impresión dolorosa y triste. Yo he viajado otras veces por Alemania, cuando este país se hallaba en estado normal, y he podido fácilmente formar en mi imaginación un contraste poco halagador para el Imperio germanico.

El movimiento, el bullicio, la vida que en aquellos viajes observara, habían desaparecido por completo. En los trenes viajaba muy poca gente. En las estaciones reina la más espantosa soledad, el más profundo silencio. Las mujeres desempeñan casi todos los cargos que antes ocupaban los hombres. Aquéllo parece un país muerto...

—¿?—
—Sí; las molestias que produjeron al pisar territorio alemán, continuaron durante todo el trayecto.

Continuamente se me presentaba un individuo que me exigía el pasaporte. Además, en todas las estaciones de transbordo me sometían á un interrogatorio estúpido y molesto y me tenían el tiempo de espera en medio del andén sin permitirme refugiarme para ponerme al abrigo de la nieve.

Y todo lo hubiera dado por bien empleado, si hubiera podido reponer el estómago.

—¿?—
—No, no me fué posible comer, por la sencilla razón de que no encontré nada en ninguna estación. En todas procuré comprar comida, pero todo fué en vano: no había ni un alfiler.

Así, pues, durante todo el viaje fui completamente desfallecido y así estuve cincuenta y tantas horas.

—¿?—
—Por fin llegué á la última estación del trayecto. Salí de ella y por una carretera cubierta de nieve me dirigí hacia la frontera suiza. Yo iba á pie; el equipo lo llevaba en un carretón una mujer.

Casi lindante con la zona neutral, había una pequeña casa de madera, semejante á aquella en que fui detenido al principio del viaje por Alemania.

Me habían indicado en la estación que allí tendría que entregar el pasaporte para que me dieran permiso para salir del territorio alemán. Entré y expuse á los oficiales del ejército

La situación de Alemania :

RELATO SENSACIONAL DE UN TESTIGO

«El Liberal», de Murcia, ha publicado el aludido relato. Es de un español, de un valenciano que reside en Murcia con su familia, de un hombre serio é inteligente, con cuya amistad nos honramos en esta Redacción. No es necesario comentar, para darle más realce, cuanto ha dicho.

He aquí la entrevista, escrita por un redactor del citado periódico:

—¿Terminada la misión que á Holanda me llevara, pensé en volver á España, cosa que no era fácil por la anormal situación que tanto en el tráfico terrestre como en el marítimo ha creado la guerra europea. Después de pensarlo mucho, y en vista de que el viaje por mar era peligroso, me decidí á regresar por Alemania y Suiza.

Para poder hacerlo tuve necesidad de proveerme del correspondiente pasaporte. Este fué pedido por el cónsul español en Amsterdam á nuestro embajador en Berlín, quien á su vez lo pidió al ministro de Estado alemán y éste al Estado Mayor germanico. El pasaporte tardó 53 días en llegar.

Yo creí que el documento tendría el valor que su nombre indica, pero pronto me convencí de que aquéllo era un simple pape, modajo.

—Advertido de las molestias que podría ocasionarme el llevar durante mi paso por Alemania cartas, tarjetas, etc., tuve muy buen cuidado de no llevar encima más que el dinero y el citado pasaporte. Además llevaba el correspondiente equipaje y una cesta que contenía las viandas necesarias para comer durante los días que permanecería en territorio alemán.

Al traspasar la frontera, fui detenido y conducido á una casita de madera en donde había varios oficiales del ejército, que me sometieron á un largo é importuno interrogatorio, hecho en un francés muy chapurrado. Presenté mi pasaporte y contesté á todas las preguntas que me hicieron.

Después me encerraron en una habitación destaralada, obligándome á quedarme completamente desnudo. Nevaba con gran intensidad é el frío era horrible.

Sin embargo, en este estado permanecí más de una hora. Un oficial de grandes bigotes examinó todo mi cuerpo minuciosamente y después registró con suma desesperante minuciosidad, doblándola, palpándola, resobándola, para cerciorarse de que entre las costuras no llevaba ningún pape.

Terminada la operación y una vez vestido, un capitán me devolvió el pasaporte y me dijo: Puede usted marchar, pero he de advertirle que si intenta entrar en alguna población será arrestado inmediatamente y sometido á un Consejo de guerra.

Me dispuse á salir de aquelantro miserable, pero al ir á recoger la cesta de las viandas me encontré con la desagradable sorpresa de que había desaparecido del sitio en que antes la dejara.

Pregunté por ella, y nadie me dió razón; unos á otros se miraban á la cara haciendo extraños gestos, mezclados con irónicas sonrisas.

Estaba en la misma frontera, á pocos metros de la zona neutral, y ya empezaba á darme cuenta de la terrible realidad que sufre Alemania. El robo de la cesta, no podía tener otra causa que el hambre que sentían aquellos buenos señores.

—¿?—
—Con aquella detención, perdí el tren y tuve que esperar varias horas para coger otro.

Atravesé toda la región del Rin, llegando después de dos días y medio de viaje á la frontera suiza. Por cierto que saqué una impresión dolorosa y triste. Yo he viajado otras veces por Alemania, cuando este país se hallaba en estado normal, y he podido fácilmente formar en mi imaginación un contraste poco halagador para el Imperio germanico.

El movimiento, el bullicio, la vida que en aquellos viajes observara, habían desaparecido por completo. En los trenes viajaba muy poca gente. En las estaciones reina la más espantosa soledad, el más profundo silencio. Las mujeres desempeñan casi todos los cargos que antes ocupaban los hombres. Aquéllo parece un país muerto...

—¿?—
—Sí; las molestias que produjeron al pisar territorio alemán, continuaron durante todo el trayecto.

Continuamente se me presentaba un individuo que me exigía el pasaporte. Además, en todas las estaciones de transbordo me sometían á un interrogatorio estúpido y molesto y me tenían el tiempo de espera en medio del andén sin permitirme refugiarme para ponerme al abrigo de la nieve.

Y todo lo hubiera dado por bien empleado, si hubiera podido reponer el estómago.

—¿?—
—No, no me fué posible comer, por la sencilla razón de que no encontré nada en ninguna estación. En todas procuré comprar comida, pero todo fué en vano: no había ni un alfiler.

Así, pues, durante todo el viaje fui completamente desfallecido y así estuve cincuenta y tantas horas.

—¿?—
—Por fin llegué á la última estación del trayecto. Salí de ella y por una carretera cubierta de nieve me dirigí hacia la frontera suiza. Yo iba á pie; el equipo lo llevaba en un carretón una mujer.

Casi lindante con la zona neutral, había una pequeña casa de madera, semejante á aquella en que fui detenido al principio del viaje por Alemania.

Me habían indicado en la estación que allí tendría que entregar el pasaporte para que me dieran permiso para salir del territorio alemán. Entré y expuse á los oficiales del ejército

La situación de Alemania :

RELATO SENSACIONAL DE UN TESTIGO

«El Liberal», de Murcia, ha publicado el aludido relato. Es de un español, de un valenciano que reside en Murcia con su familia, de un hombre serio é inteligente, con cuya amistad nos honramos en esta Redacción. No es necesario comentar, para darle más realce, cuanto ha dicho.

He aquí la entrevista, escrita por un redactor del citado periódico:

—¿Terminada la misión que á Holanda me llevara, pensé en volver á España, cosa que no era fácil por la anormal situación que tanto en el tráfico terrestre como en el marítimo ha creado la guerra europea. Después de pensarlo mucho, y en vista de que el viaje por mar era peligroso, me decidí á regresar por Alemania y Suiza.

Para poder hacerlo tuve necesidad de proveerme del correspondiente pasaporte. Este fué pedido por el cónsul español en Amsterdam á nuestro embajador en Berlín, quien á su vez lo pidió al ministro de Estado alemán y éste al Estado Mayor germanico. El pasaporte tardó 53 días en llegar.

Yo creí que el documento tendría el valor que su nombre indica, pero pronto me convencí de que aquéllo era un simple pape, modajo.

—Advertido de las molestias que podría ocasionarme el llevar durante mi paso por Alemania cartas, tarjetas, etc., tuve muy buen cuidado de no llevar encima más que el dinero y el citado pasaporte. Además llevaba el correspondiente equipaje y una cesta que contenía las viandas necesarias para comer durante los días que permanecería en territorio alemán.

Al traspasar la frontera, fui detenido y conducido á una casita de madera en donde había varios oficiales del ejército, que me sometieron á un largo é importuno interrogatorio, hecho en un francés muy chapurrado. Presenté mi pasaporte y contesté á todas las preguntas que me hicieron.

Después me encerraron en una habitación destaralada, obligándome á quedarme completamente desnudo. Nevaba con gran intensidad é el frío era horrible.

Sin embargo, en este estado permanecí más de una hora. Un oficial de grandes bigotes examinó todo mi cuerpo minuciosamente y después registró con suma desesperante minuciosidad, doblándola, palpándola, resobándola, para cerciorarse de que entre las costuras no llevaba ningún pape.

Terminada la operación y una vez vestido, un capitán me devolvió el pasaporte y me dijo: Puede usted marchar, pero he de advertirle que si intenta entrar en alguna población será arrestado inmediatamente y sometido á un Consejo de guerra.

Me dispuse á salir de aquelantro miserable, pero al ir á recoger la cesta de las viandas me encontré con la desagradable sorpresa de que había desaparecido del sitio en que antes la dejara.

Pregunté por ella, y nadie me dió razón; unos á otros se miraban á la cara haciendo extraños gestos, mezclados con irónicas sonrisas.

Estaba en la misma frontera, á pocos metros de la zona neutral, y ya empezaba á darme cuenta de la terrible realidad que sufre Alemania. El robo de la cesta, no podía tener otra causa que el hambre que sentían aquellos buenos señores.

—¿?—
—Con aquella detención, perdí el tren y tuve que esperar varias horas para coger otro.

Atravesé toda la región del Rin, llegando después de dos días y medio de viaje á la frontera suiza. Por cierto que saqué una impresión dolorosa y triste. Yo he viajado otras veces por Alemania, cuando este país se hallaba en estado normal, y he podido fácilmente formar en mi imaginación un contraste poco halagador para el Imperio germanico.

El movimiento, el bullicio, la vida que en aquellos viajes observara, habían desaparecido por completo. En los trenes viajaba muy poca gente. En las estaciones reina la más espantosa soledad, el más profundo silencio. Las mujeres desempeñan casi todos los cargos que antes ocupaban los hombres. Aquéllo parece un país muerto...

—¿?—
—Sí; las molestias que produjeron al pisar territorio alemán, continuaron durante todo el trayecto.

Continuamente se me presentaba un individuo que me exigía el pasaporte. Además, en todas las estaciones de transbordo me sometían á un interrogatorio estúpido y molesto y me tenían el tiempo de espera en medio del andén sin permitirme refugiarme para ponerme al abrigo de la nieve.

Y todo lo hubiera dado por bien empleado, si hubiera podido reponer el estómago.

—¿?—
—No, no me fué posible comer, por la sencilla razón de que no encontré nada en ninguna estación. En todas procuré comprar comida, pero todo fué en vano: no había ni un alfiler.

Así, pues, durante todo el viaje fui completamente desfallecido y así estuve cincuenta y tantas horas.

—¿?—
—Por fin llegué á la última estación del trayecto. Salí de ella y por una carretera cubierta de nieve me dirigí hacia la frontera suiza. Yo iba á pie; el equipo lo llevaba en un carretón una mujer.

Casi lindante con la zona neutral, había una pequeña casa de madera, semejante á aquella en que fui detenido al principio del viaje por Alemania.

Me habían indicado en la estación que allí tendría que entregar el pasaporte para que me dieran permiso para salir del territorio alemán. Entré y expuse á los oficiales del ejército

La situación de Alemania :

RELATO SENSACIONAL DE UN TESTIGO

«El Liberal», de Murcia, ha publicado el aludido relato. Es de un español, de un valenciano que reside en Murcia con su familia, de un hombre serio é inteligente, con cuya amistad nos honramos en esta Redacción. No es necesario comentar, para darle más realce, cuanto ha dicho.

He aquí la entrevista, escrita por un redactor del citado periódico:

—¿Terminada la misión que á Holanda me llevara, pensé en volver á España, cosa que no era fácil por la anormal situación que tanto en el tráfico terrestre como en el marítimo ha creado la guerra europea. Después de pensarlo mucho, y en vista de que el viaje por mar era peligroso, me decidí á regresar por Alemania y Suiza.

Para poder hacerlo tuve necesidad de proveerme del correspondiente pasaporte. Este fué pedido por el cónsul español en Amsterdam á nuestro embajador en Berlín, quien á su vez lo pidió al ministro de Estado alemán y éste al Estado Mayor germanico. El pasaporte tardó 53 días en llegar.

Yo creí que el documento tendría el valor que su nombre indica, pero pronto me convencí de que aquéllo era un simple pape, modajo.

—Advertido de las molestias que podría ocasionarme el llevar durante mi paso por Alemania cartas, tarjetas, etc., tuve muy buen cuidado de no llevar encima más que el dinero y el citado pasaporte. Además llevaba el correspondiente equipaje y una cesta que contenía las viandas necesarias para comer durante los días que permanecería en territorio alemán.

Al traspasar la frontera, fui detenido y conducido á una casita de madera en donde había varios oficiales del ejército, que me sometieron á un largo é importuno interrogatorio, hecho en un francés muy chapurrado. Presenté mi pasaporte y contesté á todas las preguntas que me hicieron.

Después me encerraron en una habitación destaralada, obligándome á quedarme completamente desnudo. Nevaba con gran intensidad é el frío era horrible.

Sin embargo, en este estado permanecí más de una hora. Un oficial de grandes bigotes examinó todo mi cuerpo minuciosamente y después registró con suma desesperante minuciosidad, doblándola, palpándola, resobándola, para cerciorarse de que entre las costuras no llevaba ningún pape.

Terminada la operación y una vez vestido, un capitán me devolvió el pasaporte y me dijo: Puede usted marchar, pero he de advertirle que si intenta entrar en alguna población será arrestado inmediatamente y sometido á un Consejo de guerra.

Me dispuse á salir de aquelantro miserable, pero al ir á recoger la cesta de las viandas me encontré con la desagradable sorpresa de que había desaparecido del sitio en que antes la dejara.

Pregunté por ella, y nadie me dió razón; unos á otros se miraban á la cara haciendo extraños gestos, mezclados con irónicas sonrisas.

Estaba en la misma frontera, á pocos metros de la zona neutral, y ya empezaba á darme cuenta de la terrible realidad que sufre Alemania. El robo de la cesta, no podía tener otra causa que el hambre que sentían aquellos buenos señores.

—¿?—
—Con aquella detención, perdí el tren y tuve que esperar varias horas para coger otro.

Atravesé toda la región del Rin, llegando después de dos días y medio de viaje á la frontera suiza. Por cierto que saqué una impresión dolorosa y triste. Yo he viajado otras veces por Alemania, cuando este país se hallaba en estado normal, y he podido fácilmente formar en mi imaginación un contraste poco halagador para el Imperio germanico.

El movimiento, el bullicio, la vida que en aquellos viajes observara, habían desaparecido por completo. En los trenes viajaba muy poca gente. En las estaciones reina la más espantosa soledad, el más profundo silencio. Las mujeres desempeñan casi todos los cargos que antes ocupaban los hombres. Aquéllo parece un país muerto...

—¿?—
—Sí; las molestias que produjeron al pisar territorio alemán, continuaron durante todo el trayecto.

Continuamente se me presentaba un individuo que me exigía el pasaporte. Además, en todas las estaciones de transbordo me sometían á un interrogatorio estúpido y molesto y me tenían el tiempo de espera en medio del andén sin permitirme refugiarme para ponerme al abrigo de la nieve.

Y todo lo hubiera dado por bien empleado, si hubiera podido reponer el estómago.

—¿?—
—No, no me fué posible comer, por la sencilla razón de que no encontré nada en ninguna estación. En todas procuré comprar comida, pero todo fué en vano: no había ni un alfiler.

Así, pues, durante todo el viaje fui completamente desfallecido y así estuve cincuenta y tantas horas.

—¿?—
—Por fin llegué á la última estación del trayecto. Salí de ella y por una carretera cubierta de nieve me dirigí hacia la frontera suiza. Yo iba á pie; el equipo lo llevaba en un carretón una mujer.

Casi lindante con la zona neutral, había una pequeña casa de madera, semejante á aquella en que fui detenido al principio del viaje por Alemania.

Me habían indicado en la estación que allí tendría que entregar el pasaporte para que me dieran permiso para salir del territorio alemán. Entré y expuse á los oficiales del ejército

menos falta nuestros productos á los ingleses, ya que los Estados Unidos producen lo mismo que nosotros, y ponen, además, á disposición de los aliados 3.000 millones de dólares, que les pagarán, en buena parte, con sus productos y municiones.

Fué muy agradable para el marqués de Cortina el tener que llevar á cabo las negociaciones con sir Maurice de Bunsen, antiguo embajador en Madrid y gran amigo de España.

En cuestión de fletes, parece que el marqués de Cortina ha sostenido la legislación vigente, ó sea que los barcos puedan ser fletados por españoles ó ingleses, cuando el flete sea comercial entre España é Inglaterra, pero no para otras naciones.

El marqués de Cortina habla con asombro del esfuerzo gigantesco que ha realizado Inglaterra, formando un ejército de cinco millones de soldados, perfectamente instruidos y magníficamente equipados. Pero, sobre todo, lo más admirable es la artillería, no sólo por la inmensa cantidad de cañones fabricados, que permite tener en la línea de fuego un cañón cada dos metros, sino por la formación de un Cuerpo notable de artilleros.

El servicio sanitario es otro de los ejemplares mejor organizados; de tal modo, que muchos de los que caen heridos en un combate de la mañana llegan á los hospitales de Londres á la caída de la tarde.

Todo en Londres da la impresión de un poder intenso y de un patriotismo imponderable. Nadie, en ningún momento, ha dudado de la victoria, y para lograrla no se ha omitido ningún sacrificio.

Es indudable que la entrada en la guerra de los Estados Unidos ha sido é refuerzo más grande que podían recibir los aliados, más que para decidir la suerte de las armas, que en opinión de los ingleses estaba decidida, para acelerar el término de la más espantosa catástrofe que ha de registrar la Historia.

El bloqueo británico

y los países neutrales

En el artículo anterior tratamos de poner en claro las dificultades con que tropieza Inglaterra para dar el máximo de efectividad al bloqueo de Alemania. Nacen estas dificultades, como hemos visto, de la posición geográfica que Alemania ocupa, y en virtud de la cual Inglaterra se ve obligada á conducir el bloqueo por métodos indirectos. Las flotas de la Gran Bretaña y de los países aliados de Inglaterra, dominan por completo, con la sola excepción del Báltico

TEATRO RUZAF

Todos los días sesión continua de cinematógrafo, de 4:30 de la tarde a 12:30 de la noche los días laborables y desde las tres, los festivos

(Cine Moderno)

HOY — Colosal y extraordinario programa — HOY

Estreno de la grandiosa película artística, interpretada por BIANCA V. CAMAGNI

LA PEQUEÑA SOMBRA

Precios populares: 10 céntimos, entrada general. 25, preferencia

través del bloqueo británico como consecuencia de este arreglo. Para fijar en cada caso las cantidades fueron tomadas generalmente por base las cifras de las importaciones anteriores a la guerra.

El razonamiento voluntario, justo desde el punto de vista inglés, equitativo para los países neutrales, ha sido pacientemente perfeccionado durante un año por lord Robert Cecil, ministro del Bloqueo. Hasta tal punto, que hoy puede afirmarse que como consecuencia del bloqueo británico, las importaciones directas de ultramar por mediación de los neutrales limitados han cesado totalmente en Alemania.

Pero obteniendo este resultado, no se ha logrado todavía todo. El bloqueo de Alemania en relación con los neutrales, tiene otro aspecto, el más delicado, cuyo examen será objeto de un último artículo.

Londres, Abril 1917.

F. VALLES.

ECOS

Avuntamiento

Celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media.

Consta el orden del día de 37 dictámenes, algunos de ellos de interés general.

La comisión de Policía urbana propone se apruebe el proyecto de urbanización de la zona limitada por las calles de Pi y Margall, Játiva y la futura Avenida de Amalio Jimeno. Esta reforma, de gran conveniencia para la ciudad, puede realizarse sin ocasionar gastos al erario municipal, pero precisa más de dos millones de pesetas para llevar a efecto las expropiaciones de cuatro manzanas de casas.

En alumbrado, y para reducir, en lo posible, el de gas, se propone que la primera apagada se verifique a las once de la noche, suprimir el alumbrado por gas en las vías donde lo haya eléctrico, y que en las calles donde sólo funcionan faroles de gas, se suprima los que no sean indispensables.

Aunque seguramente no se tratará en la sesión de hoy, cremos conveniente, necesario, llamar la atención de los concejales sobre una denuncia, que parece ha sido echada en plvido.

Hace unas tres semanas excitáramos a la Alcaldía a intervenir energíca y activamente en la irregularidad aqueja de la tala árboles en la orilla izquierda del río frente a Monte Olivete. Del asunto se habló en sesión pública, acordándose instruir expediente, que hasta la fecha no ha sido incoado.

Antes al contrario, aquí—en los terrenos apropiados—se han cavado y arado las tierras, según ha convenido a los usurpadores. La feña procedente de los árboles arrancados de cuajo, fué hecha astillas y vendida sin que hasta la fecha hayan sido requeridos por ningún empleado municipal ni menos por la Alcaldía.

Prevenimos que de continuar las cosas como hasta aquí, si algún día se tratara de averiguar el paradero de los árboles, le será difícil, si no imposible, al Ayuntamiento.

De nuevo llamamos la atención del Sr. Guirrea y de los concejales para que pongan los medios conducentes a impedir que sean escañoteados los árboles y que alguien—o varios—se apodere indebidamente de los terrenos aludidos.

Transportes ingleses

El colega de la noche publicó ayer la siguiente noticia:

«Esta mañana a primera hora han pasado por frente al puerto dos grandes buques, a parecer transportes, de nacionalidad inglesa.»

Han debido llegar hasta cerca del cable Nao, desde donde parece que no han visto nada muy agradable, por cuanto han cambiado de rumbo, volviendo atrás y desandando el camino hecho.»

«Eso es dar noticias! Pase la duda de si los dos grandes buques eran ó no transportes ingleses. Lo que nos parece un poco extraño es lo demás.»

Porque quien no sabe qué clase de buques eran esos ni aun si llegaron cerca del cable Nao, más puede sospechar si vieron «nada muy agradable».

De manera, que quien no acertó a ver el carácter de los buques ni adónde llegaron, casi, casi ve que «que no han visto nada agradable».

¡Caramba, caramba!

Salas Antón en Valencia

Ayer fué obsequiado con un banquete por la cooperativa la «Buena Fes» el ilustre diputado republicano por Sabadell, sentándose a a mesa en forma de T unos 90 comensales.

Por la noche se celebró la vejada, como conmemoración del primer aniversario de dicha sociedad, pronunciando y leyendo poesías y discursos los socios señores Jimeno, Estrella, Colgado, Guillot (R.), Arizo, Masía (C.), y Peitler (Juan).

El Sr. Salas Antón pronunció un hermoso discurso, todo él lleno de bellas imágenes. Comenzó agradeciendo el honor que se le había dispensado, invitándole a dicho acto.

El tema «El patriotismo mediado con la Cooperación y relación de ésta con el patriotismo» fué motivo para que el «leador» de aquella doctrina demostrara sus profundos conocimientos, su facilidad para hacer llegar al público la manera con que este grave problema puede ser resuelto por medio de la escuela liberal, en contra de los que defienden la escuela escolástica.

Extendiose en grandes consideraciones, haciendo ver que la cultura patria puede ser elevada por medio de la Cooperación, sin que ésta tenga necesidad de montar escuelas, pues esa función pertenece al Estado.

Mostró cómo la actividad y la organización cooperativista puede salvar a España de la

bancarrota, que los políticos y acaparadores la han arrastrado.

Ensalzó las ventajas de la cooperación, terminando por afirmar que el porvenir de España, como el de la humanidad entera, está en acogerse a dicha idea.

Los aplausos tributados a los demás oradores, se convirtieron en clamorosa ovación al finalizar su concienzudo discurso el señor Salas Antón.

Dicho acto fué amenizado por un brillante sexteto y el local donde se celebró, estaba ocupado por gran número de bellas mujeres que cautivaron la admiración del sexo feo.

Toros

Copao, Tello y Manolete II

De lo malo, poco.

Apenas si de bueno pudimos apuntar dos ó tres lances de capa de Manolete, en el tercero, la excelente peña que hizo el quinto de los lidiados y la paiza que se llevó el capitánista que se arrojó de cabeza a asomar la suya por el chiquero el jabonero que cerró plaza.

Seremos, pues, breves en el comentario de una novillada sin adictes, que presenciaron unos 7.000 espectadores. De lo malo, poco.

Los seis bichos de D. Ajápio Pérez, aunque bastos, excepto el cuarto, broncos y tan escasos de peso como de poder, cumplieron en el primer tercio, sobresaliendo el quinto, un beerrando que armó de salida una tremolina y que pegó bravamente a los picadores. Algunos atropellaban, najábanse y cortaban en palos, acusando más estos defectos la pésima lidia que les dieron: una capea desde el principio al fin. El último, más bajito por ser el menos zancudo de los seis, parecía del cruce con Veragua. Manso desde que pisó ja arena, lo condenaron a fuego, precipitándose los del palco grande, que tocaron a matar cuando el buey sólo llevaba tres palos de las cañetas. Hubo su correspondiente bronca, dando buena parte del público en la flor de pedir que el bicho fuese retirado al corral. ¿Por qué?

En brega más ó menos boyante aguantaron los cinco bichos picados de D. Ajápio 22 pujaos, por 8 caídas y 5 caballos para el arrastre. En conjunto, una novillada deficiente.

Copao se defendió como mejor supo con la mujeta, dándole al primero dos rodillazos de efecto, tres pinchazos y media dezantera, notándose en el paisano pocas ganas de apretarse, a partir de achuchón con enganche que sufrió aljá por el 5. Al fin, el toro que andaba alzado, murió de un certero descabejo, escuchando Tonico muchas palmas.

En el cuarto, que brindó al hombre del clarín, resultó la faena bastante accidentada, con cojaditas, marcando un buen pase cambiado y otro de rodillas. Un pinchazo y dos medias lejanterillas acabaron con la vida del beerrando.

Muy activo en brega y quites, sobre todo en uno muy superior que le hizo a Tello; poco afortunado en palos y en los lances de capa, y... hasta otra.

Dé gracias Tejo a que los torillos eran de baja, pues de lo contrario es posible que hubiese ido «p' adentro».

Anotemos lo mejor que hizo: el soberbio par al cambio que puso en su primero, variando hábil y a tiempo, que de haber sido con palos largos—que es como deben ser las panderillas—hubiera resultado cojosal el par. Hubo allí serenidad para ver llegar, precisión al esquivar el embroque, mucho aguanje y una colocación superior en los garapiños. Se le ovacionó con calor.

Con la mujeta plegada dió un cambio, bien; luego un natural tojerabe y luego una de cojaditas y de perder terreno, por no castigar, impropias de un torero ya cuajado. Con el aljante, y lo parecía el estoque que llevaba, dos pinchazos, media estocada sañendo derribado y estando Copao muy oportuno al quite. No comparejó el sevillano ni una sola vez.

En el quinto hizo una faena movida, aguantando algunos achuchones y dando un buen pase de pecho. La estocada, baja y trasera, fué de efectos rápidos.

Manolete II nos dió el camelo. Sus dos ó tres lances con sabor y finura toreros, hizo pensar que con la flámula daría «Escándalo que vaticinó el notable revistero «Don Justo». Nada de eso, jugando al peón estuvo un rato, sin parar ni castigar, ni menos estoquear, pues volvió ja jeta en los dos primeros pinchazos, hasta que al final se le llevó el bicho ja espada.

Un desengancho.

En el último, no hay para qué hablar. El joven cordobés, en medio de horrible chillería y sin pase alguno, pinchó dos veces y acabó con el jabonero de una pescuecera.

Totaj, una función como para echar ja gente á la calle.

Picando, Brazofuerte y Formajito.

Con los palos, Fruterito y Rosajito, y éste en la brega.

RIANO.

Las seis fieras de D. Ajápio dieron el siguiente peso en ja romana: primero, 239 kilos; segundo, 255; tercero, 266; cuarto, 286; quinto, 257; sexto, 258. Total, 1.561 kilos.

Filarmónica Valenciana

Concieto Nin-Cassadó

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Conservatorio de Música el primero de los dos conciertos anunciados, en el que el celebrado pianista Nin y el notable violonchelista Cassadó, interpretarán este programa:

Primera parte: Sonata en «la» mayor, op. 69, Beethoven.

Segunda parte: Soeur Monique, Couperin; Gavota y variaciones en «la» menor, Rameau; Le Coucou, Daquin; y Sonatas en «mi» mayor y en «fa» menor, Scarlatti.

Tercera parte: Ein Alumbat, Wagner; Le Rouet, Humann; Kol Nidrei (cantos hebraicos), Max Bruch y Scherzo appassionato, Gaspar Cassadó

REMITIDO

del Casino de Unión Republicana

«El Avance»

Sr. D. Félix Azatj.

Presente.

Se ruega de cabida en el diario que tan dignamente dirige a los siguientes acuerdos, tomados por unanimidad en esta junta directiva, los cuales son:

1.º Felicitarle por la campaña que en el órgano del partido está llevando a efecto, por la causa de los aliados, con la cual estamos identificados completamente.

2.º Hacer pública la satisfacción que siente esta junta directiva por la Federación que han llevado a cabo los republicanos madrileños; y

3.º Aprobar en un todo la conducta observada con respecto a don Rodrigo Soriano por los ya mencionados republicanos de Madrid.

Le desea salud y República, su correligionario.—El secretario, Juan Bautista Badía.

Valencia 22, 4, 1917.

«La Esfera»

Una colección de cuadros de Lujs Hudo-bro; dibujos de Marín, Espi, Ugo, Ramirez Brunet, Zamora y Bartolozzi; fotografías informativas de Salazar, Cámara, Campúa, Sol y literatura, ciencia y arte pertenecientes a artículos respectivos por González Blanco, Verdugo, López Martín, Carrère, A. San Martín Matínez Olmedilla, Francis, Sajaregui, García Sánchez, M. Español, Hoyos y Vinent, La-gos y San José.

Ponderar tal sumario, sería vana presunción; quédense las alfaracas para quien necesite usar de ellas; el grabado, está hecho con todos los requisitos que reclama ja moderna factura: tricomía, en negro, a todo color (como el soberbio retrato del maestro Vives) y en hueco.

Quien ame de veras ja belleza artística debe adquirir «La Esfera».

SASTRE

Se necesita un oficial a prendas, y oficiales, oficiales y aprendizas y un chico para botones.

Razón: Calle de la Sangre, número 6, pasamanería.



PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

HoY lUnes

Por la tarde a las 6, con localidad numerada:

El sér enigmático

3 partes Delicadísima comedia

Una satisfacción

3 partes Estreno, Nordisk. Interpretada por Psilander

VIAJE DEL CAPITAN GROG

Cómica, toda de dibujo. Lo más nuevo y original

Lo que se recaude en esta sesión, se destinará íntegro a la Asociación Valenciana de Caridad.

Por la noche, de 9 a 12:30, sesión continua.

A PETICIÓN DEL PÚBLICO

Primera jornada de

EL COCHE NÚM. 13

El delito del puente de Neully

Exito formidable, único

Completarán programa:

Una satisfacción

(V)

El viaje del capitán Grog

Teatro :: Apolo

PALACIO DEL CINE

HoY lUnes, POPULAR

Estreno — Estreno — Estreno

LO ESCRITO QUEDA

4 partes

Maravillosa film extraordinaria, de la marca Film D'Art, interpretada por los mejores artistas de la comedia francesa.

MAGDALENA

Grandiosa liquidación.== Verdadera ganga : Lo Inconcebible :

A causa de dejar el negocio se liquidan, por el valor del material, 10.000 pares de calzado, en el Bazar de la calle de San Vicente, 111.

No comprar calzado sin antes visitar este establecimiento, para convenirse de la realidad.

EL COCHE NÚM. 13

La segunda jornada de esta interesantísima película, se estrenará mañana martes, es emocionante; es aún más emocionante que la primera. Si no ha adquirido usted sus billetes, hágalo pronto, pues corre el riesgo de quedarse sin ellos.

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

Teatro Lírico

CINE POPULAR

Programa para hoy:

EL VALLE MALDITO

3 partes

Drama sensacional de las pampas americanas

La lucha con el destino

3 partes

Magnífica comedia de gran interés y emoción

GEORGET Y EL COWBOY

(Cómica)

Grandioso éxito de risa

Sesión continua de 5 a 12:30

Palcos, 3 y 2 pesetas.—Butaca platea, 0'25.

—Preferencia, 0'20.—Entrada general, 0'10.

TEATRO - PRINCESA

HOY

6 tarde y 10 noche:

DESPEDIDA DE LA GENIAL

CHELITO

Extraordinario programa

TEATRO : PRINCIPAL

Gran compañía de comedia Plana-Llano

HOY LUNES

A las 6 de la tarde:

La Concha

ENORME EXITO DE RISA

Por la noche, a las 10:

La Concha

Todo el mundo á reirse al teatro Principal.

SALON : CINE : ROMANA

Grandioso programa

Ruidoso éxito alcanzado por la grandiosa y extraordinaria película

JAK O LA HUELLA DE LA PEQUEÑA MANO

2 partes

Completará el programa una película cómica.

ESLAVA

El miércoles 25, DEBUT de la compañía del TEATRO ESPAÑOL, DE MADRID, con el ESTRENO de la comedia en tres actos

La alcaldesa de Montanares

Grandioso éxito de esta compañía

Se celebrarán diez únicas funciones, noche, y cinco matines blancas, los días 26 y 27 y 1, 3 y 4 de Mayo, Nuevos estrenos.

No se repetirá ninguna obra

Trinquete de Pelayo

HoY a las 4:30 se jugará un gran partido á escalera cuerda. A 60 tantos. Desafío. Uloquet de Burjasot é Hilario, contra Rullot, Chiquet de Gandia y Moíner de Albufera.

Precio, 50 céntimos. Nota.—Uloquet hará el juego con la izquierda; lo demás libre.

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCESESORES DE D. JOSÉ RAY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muele, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos es oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia.—Entrada por la calle de Moratín

Vichy Catalán

Aguas mineral-medicinales, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS ROIX, calle de Pi y Margall (antigua Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

SEÑORA! EL JABON CHIMBO

es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares

Unicos depositarios.

Taberner, Ferrandis y Carbonell, s. en c.

Herniados (trencats), leed!

La curación de las hernias, por los aparatos Terran

El reputado ortopedico de Barcelona Sr. Terran, está en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 25 de Abril y recibirá á todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braguetas de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 25 del corriente, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.

NOTAS: En Albacete, el día 23, en el Hotel Francisquillo, y en Játiva, el día 25, en la Fonda Mallot.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 12

Cine El Cid

HOY Y MAÑANA

Primer episodio.—2.000 metros, de

JUDEX

La mejor película de series

JUDEX

El mayor éxito de la temporada

NOTA.—Pasado mañana miércoles, segundo y tercer episodio de

JUDEX

SIEMPRE A PRECIOS POPULARES EN EL

Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica.

Exito = Exito = Exito de la película interpretada por Susana Grandais, en cuatro partes y titulada

Camino del deber

2.000 metros

Completará el programa, una película de gran risa.

SALON NOVEDADES

A las 6:30, cine

«El hogar alegre» y «La casa misteriosa».

A las 9:30, cine

«El sueño dorado» y «La casa misteriosa».

A las 11, cine

«Las señoras de gato» y «La casa misteriosa».

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141

Cajas, pastillas, lápices y paletas de colores. Álbums, cuadernos y muestras de dibujo.

Extracto de Malta-Espiguas

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TOROS

MADRID

Bienvenida, Joselito y Ballesteros

Tres de Benjumea y tres de Gamero Civico, la plaza está llena.

Primeros.—Palmas á Bienvenida en unos lances de capa.

Hay cuatro puyazos, una caída y un jaco, dos soberbios quites de Joselito y Bienvenida y grandes aplausos.

El toro acosa y tiene la cabeza por el suelo, y Bienvenida realiza una faena colorada y entrando con alivio, cobra un pinchazo hondo y dos intentos de descabello.

Segundo.—Joselito se encuentra con un manso trofón. Lo lleva á los medios y lo afronta con unas verónicas, que levantan clamorosas ovaciones. Luego, en quites, vuelven éstas á repetirse en honor de Joselito.

Total en el primer tercio: cuatro varas, una caída y un jamego muerto. Cantimplas cuega dos buenos pares de banderillas.

Joselito inicia la faena con un pase por alto. Siguen tres naturales. (Aplausos.) Está á dos dedos de los pitones. Sin igualar, porque el bicho no está quieto, media estocada, algo tendida, y dos intentos. (Aplausos.)

Tercero.—Lo lancea sin pena ni gloria Ballesteros. Los varilargueros pincan cuatro veces, caen dos y muere un animal.

Ballesteros se encuentra con que el bicho se defiende en tablas y lo pasa como puede. Al fin interviene Joselito con oportunos e inteligentes capotazos. (Palmas.) Ballesteros, entrando con alivio, cobra una estocada laudada.

Cuarto.—Nada que mentar en los lances de salida. El animal acepta cuatro varas, por un batacazo.

Bienvenida torea distanciado, y luego se remienda algo, da una estocada buena, saca el estoque y descabella á la tercera. (Aplausos.)

Quinto.—Joselito veroniqua muy apretado y jugando los brazos muy limpiamente. (Ovación.)

Hay luego una serpiente, que es apañadísima. Se repiten los aplausos en dos quites con losales.

Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Joselito para en medio del derribo del público; clava cuatro pares, siendo el último enorme. (Gran ovación.)

Luego comienza los pases con la izquierda y es achuchado. Cambia de mano, y saca al toro á los medios, donde realiza una faena indescriptible, con pases de rodillas y cogiendo los cuernos.

Las ovaciones son imponentes, y Joselito remata al toro de dos buenos pinchazos y una estocada, que hace innecesaria la puntilla. (Petición de oreja. Salida á los medios y vuelta al ruedo.)

COGIDA GRAVÍSIMA DE BALLESTEROS

Sexto.—Se llama «Cocinero», berrando en colorado y cornalón.

Ballesteros se abre de capa, y al dar el segundo lance por el lado izquierdo, muy caído, lo empitona por la tetilla derecha, zamarreándolo y dándole vueltas como un molino en el pitón.

El público lanza gritos de terror. Ballesteros se levanta, llevándose las manos al pecho y cayendo desvanecido.

Apresuradamente es conducido á la enfermería. Toma el bicho 5 varas, por dos caídas y dos caballos.

Joselito derrocha elegancia y arte en los quites. Bienvenida cuareta un par bueno y deja puro á la media vuelta.

(Palmas.) Traeste luego desde buen terreno, atizando cinco pinchazos regulares. Dobra el toro.

El público se entera de que Ballesteros está gravísimo y acude á los alrededores de la enfermería.

El parte facultativo dice que Ballesteros tiene una herida en la región torácica anterior derecha, de ocho centímetros de extensión, al nivel del cuarto, quinto y sexto espacio intercostal, penetrante en la cavidad.

Su estado es muy grave.—Dr. Parache. La policía desde el primer momento rodeó la enfermería para evitar la aglomeración de gente.

La cornada está en el mismo sitio que la que sufrió el año pasado toroando en Morón.

BILBAO

Fortuna, único matador

Seis de Trespalacios, actuando de único espada el yacagorodado Fortuna.

La entrada es buena. Primeros, unos lances vistosos del matador, y cuatro puyazos, por una caída y un jaco.

Fortuna hace una faena valiente, sufriendo varias tarascadas. Una estocada corta, que mata sin puntilla.

Ovación y petición de oreja. Segundo, más lances y aplausos á Fortuna en esto y en quites.

Varas cinco, caídas cuatro y dos caballos. La faena es aceptable y la estocada caídica. El tercero, pequeño, se le acoge con protestas.

Resulta bravío, aguantando cinco varas por tres caídas.

Lo sustituye otro de Manuel García, que es también protestado.

La lidia transcurre en medio de un escándalo tremendo, cayendo al redondeo una lluvia de almohadillas y naranjas.

Hay cuatro varas, una caída y un caballo. Fortuna trastea con brevedad, y larga un estocazo.

En el sexto, el matador torea por verónicas y las llamadas gaoneras, escuchando palmas.

Pone buenos pares de banderillas, y acaba con el toro y la corrida, de dos pinchazos y media estocada.

SEVILLA

Vázquez, Gaona y Pacomio

Seis toros de Moreno Santamaría. La entrada para porder, á pesar de ser domingo y en plena feria.

Primeros.—Vázquez intenta lancearlo, sin conseguirlo. Con cinco varas y un tumbo, pasa á la jurisdicción de los bandereros, que realizan su cometido muy aceptablemente.

Vázquez da varios pases, valiente y ceñido, sobresaliendo algunos de pitón á rabo. Entrando bien, deja un pinchazo hondo, y el puntigero acierta á la primera.

(Palmas.) Segundo.—Gaona lancea con bastante vulgaridad. Acepta el toro cuatro varas, con descender de la jineta, y mata un caballo.

Los banderilleros cumplen. La faena de mueta de Gaona resulta incolora y muy movida, por lo que el público se abuchea.

Deja un pinchazo cuarteando; otro de la misma manera, y una estocada desprendida, y hay palmas de tango.

Tercero.—Berrendo y grande. Pacomio torea sin lucimiento. Se apuntan cuatro varas, dos caídas y un caballo.

Al capotear nuevamente Pacomio, sufre un golpe en una mano, marchando á la enfermería.

Vázquez da pocos pases, una atravesada y descabella. Cuarto.—Grande y manso.

Pacomio sale con la mano vendada. Cuatro puyazos, tres caídas y un caballo. Vázquez trastea con brevedad, largando un pinchazo sin soltar y dos medias estocadas caídas.

Quinto.—Berrendo en negro. Gaona torea con salsa y finura por verónicas y navarras.

(Muchas palmas.) Varas cuatro, por tres caídas y dos caballos. El toro es manejable. Gaona cuareta un par bueno y otro de dentro afuera.

(Grandes aplausos.) Muletea por ayudados y naturales, sin parar, sufriendo dos desarmes. Un pinchazo, una atravesada y un descabello.

(Palmas.) Sexto, negro y terciado. Pacomio veroniqua movido. Hay cuatro puyazos, tres caídas y un jaco. Pacomio cuareta tres pares.

Se arrojan al ruedo dos capitulistas, pretendiendo torear, y se les detiene. Pacomio hace una faena larga, para un pinchazo, media desprendida y un descabello al quinto golpe.

BARCELONA

Toros de Anastasio Martín, cumplieron. En el primero, Pacorro dió varios pases y una estocada contraria.

(Palmas.) Angeleto trastea al segundo, muy movido é incoloro, despachando de un bajonazo. En el tercero, Nacional torea de mueta con ambas manos, distanciado y atiza un pinchazo y una estocada laudada.

Luego intenta seis veces el descabello. (Pitos.) Pacorro despacha sin lucimiento al cuarto.

En el quinto banderillan los matadores. Angeleto torea con la flámula, sin apretarse, como tampoco en la estocada baja con que remata al de Anastasio.

En el sexto, al lancear Nacional, es cogido y volteado, resultando ileso. Con la muleta desconfiado, atizando luego una delantera y tres descabellos.

PAMPLONA

Toros de Zaldunedo, grandes. Mataron siete caballos.

Larrea superior y bien en dos toros. Zarco superior con la capa, poniendo banderillas y valentísimo con mueta y estoque. Se le dió una oreja y fué ovacionado.

GRANADA

Novillos de Sempere, cumplieron. Checa de Málaga estuvo en su primer bien con la capa y la mueta y valiente con el estoque, consiguiendo muchas palmas.

En su segundo, desgraciado, á causa de la mansuedumbre del toro. Paco Vázquez, de Valencia, toreo superiormente por verónicas á su primero, con el que hizo una brillante faena de mueta, coronada por gran estocada.

(Ovación.) En su segundo, después de lancear muy bien, puso un superior par de las cortas y se lució con la mueta, atizando una estocada superior, que le valió ovación y oreja.

Detalles de la cogida de Ballesteros

Ballesteros entró en la enfermería con mucho dolor, dando débiles quejidos y apretándose el pecho con ambas manos, empapadas en sangre, para contener la hemorragia.

junto á la herida anterior, porque resulta que á Ballesteros le faltan dos costillas, habiendo quedado de la cicatriz anterior parte de la pleura endurecida.

Si hubiese tenido todas las costillas, el pitón hubiera hecho apoyo y el diestro hubiera quedado muerto en el redondeo.

Así resbaló el pitón. A las siete y cuarto se consiguió reanjar á Ballesteros, comenzando á quejarse nuevamente.

Los médicos se apresuraron á darle nuevas inyecciones, y luego se le trasladó cuidadosamente, en una camilla, á la fonda.

Numeroso público permaneció en los alrededores de la plaza hasta que sacaron al herido, acudiendo seguidamente al lado del matador sus compañeros de la cuadrilla.

Los médicos han declarado que la cura será larguísima y que Ballesteros quedará bastante resentido del pecho.

Examinado el traje de Ballesteros se ha visto que el cuerno penetró por el lado anterior de la tetilla, sabiendo por la chaqueta bajo el sobaco y recorriendo el pitón todo el cuerpo.

Además, Ballesteros ha sufrido fortísimo magullamiento, á causa de la gran paizca que le dió el bicho.

El 1.º de Mayo.

La Casa del Pueblo ha solicitado autorización del ministro para celebrar el día 1.º del próximo Mayo una manifestación por la mañana y un mitin por la tarde.

En señal de duelo por la guerra renuncian este año los obreros á la acostumbrada jira campesina.

El ferrocarril directo

Los representantes en Cortes de las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia, en ingeniero Bellido y los representantes de los Ayuntamientos de la provincia de Madrid, se reúnen esta tarde en el teatro de la Ciudad Lineal, para tratar de la constitución de una comisión permanente que se encargue de la pronta realización de la idea, y salve los obstáculos que se opongan á ella.

De Barcelona

Con motivo del discurso que proyecta pronunciar Maura el próximo domingo en la plaza de Toros de Madrid, los elementos mauristas barceloneses preparan un viaje á la corte.

Ha llegado Bergamín para asistir como testigo á la boda de un amigo suyo. Una comisión del Centro Monárquico Conservador le ha cumplimentado, pidiéndole demore su marcha hasta que llegue Dato.

Se ha celebrado la Asamblea del bloque republicano, para tratar de la unión de todos los republicanos, con exclusión de los radicales.

El gobernador civil se halla enfermo de anginas y guarda cama.

Alfonso Costa á Madrid

En el expreso de Francia llegó esta mañana Alfonso Costa. El recibieron en la estación el embajador portugués Vasconcelos, el subsecretario de Estado, autoridades y varias personalidades.

Se trasladó á la Legación. Después se celebró un almuerzo, al que entre otras personalidades, asistieron García Prieto y los ministros de Hacienda y Estado. El jefe del Gobierno anunció al ilustre republicano portugués que se le había concedido la gran cruz de Carlos III.

Durante la comida sostuvieron animada conversación sobre asuntos de interés. Costa ha marchado esta misma tarde á Lisboa.

Regreso tan precipitado lo motiva el planteamiento de la crisis en Portugal. Se cree que Costa presidirá el nuevo Gobierno.

Esto contribuirá á afirmar las relaciones amistosas entre Portugal y España.

Premios á la virtud y al talento.

En la Academia de la Historia se verificó solemnemente la entrega de los premios anuales á la virtud y al talento, de la fundación «Fernán Caballero».

F. El premio á la virtud fué otorgado á Bernarda Aude Jiménez, que lleva 42 años sirviendo. El premio á la virtud fué otorgado á del director del Instituto de León, por su obra de historia de los comuneros de León y su influencia en el movimiento general de Castilla.

López Muñoz y Calbetón

Alvarado ha dicho que López Muñoz dimitió su cargo de embajador de Portugal, pero á ruegos del Gobierno ha retirado la dimisión.

También se ha conseguido que Calbetón siga en la embajada del Vaticano.

Ballesteros, gravísimo

Se ha telefonado á la esposa y familia de Florentino Ballesteros para que vengán inmediatamente.

Llegarán mañana en el primer tren. En la fonda donde se hospeda el ferido se ha colocado un parte, diciendo que sigue el estado de gravedad extrema.

Se ha prohibido visitarle. El doctor Mascarell le ha hecho tres visitas durante la noche.

Además el ayudante no se separa de la cabecera del herido. Este tiene alternativas, sufriendo mucha sed, que se le calma con coñac y hielo.

Se le han aplicado nuevas inyecciones, ante las angustiosas quejas del herido. El Dr. Mascarell cree que tiene interacción el pulmón y la pleura, pues ha tenido dos vómitos de sangre.

Mañana se le levantará el apósito. Durante la noche se reciben infinidad de telegramas de todas partes.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En las regiones de Tchekovo y Zaboriv, rechazamos varios intentos enemigos.

La guerra europea

La escuadra rusa.—El retroceso

so de tropas alemanas - Gran derrota de los turcos -

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado tres tarde: En la región Sur de San Quintín, la lucha de artillería continuó toda la noche con bastante intensidad.

Entre el Aisne y Chemin des Dames realizamos nuevos progresos. Al Norte de Saucy Jouy, región Hutebise, combates con granadas de mano.

En Champagne, escaramuzas de patrullas y luchas con granadas de mano al Oeste de Navarin.

En el resto del frente, tranquilidad. Anoche, los aviones alemanes lanzaron varias bombas sobre la región de Dunquerque, hiriendo levemente á tres personas, y causando daños materiales insignificantes.

El obispo Roig en el Vaticano

Roma.—El Papa ha recibido en audiencia al obispo de Barcelona. La entrevista, que duró largo rato, ha sido muy comentada.

Militares españoles en Belgrado.

Belgrado.—Una comisión de oficiales españoles, presidida por el general Burguete, ha llegado para hacer estudios. La recibió el gobernador militar. La recepción fué cariñosa.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Durante la noche consolidamos el terreno ganado ayer en la orilla Norte del Scarpa y Este de Sompoux.

Continúan desarrollándose á nuestro favor los combates al Este y Noroeste de Lens, donde nuestras tropas hicieron nuevos progresos, cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Rechazamos con éxito en esta región tres contraataques alemanes.

Los rusos quieren continuar la guerra.

Washington.—El embajador yanqui en Petrogrado ha enviado una larga comunicación sobre la situación de Rusia, siendo tranquilizadora.

El Gobierno provisional, como los obreros y soldados quieren continuar la guerra, convencidos de que la paz sólo podrá venir con la victoria.

Nueva revisión militar en Austria.

Berna.—Los periódicos austriacos dicen que entre el 18 de Marzo y el 14 de Junio se hará una nueva revista á los exentos del servicio militar á los que no se ha pasado todavía revisión.

La intervención yanqui

Washington.—Los periódicos detallan al programa de las cuestiones que se discutirán en la conferencia interaliada.

El programa á estudiar será un plan común para reducir por los medios más rápidos el militarismo prusiano y asegurar una paz duradera, el estudio de la utilización de las fuerzas navales y militares de América, la ayuda financiera inmediata, el sistema de aprovisionamiento de municiones y material de guerra y otros artículos para los aliados y la fijación de la intervención de la marina americana.

Comunicado oficial italiano

Roma.—En el valle Lagarina, nuestros disparos han alcanzado Puerto Sacco, quedando demolido.

En el valle Pozina, una irrupción intensa, en las cercanías de Lachi, fué rechazada por nuestras tropas.

En el frente de los Alpes Juviatos acciones de artillería.

En la zona de Gorizia-Carso, nuestros pequeños destacamentos penetraron en la posición Valaje, capturando armas y municiones.

Una de nuestras escuadrillas aéreas bombardeó ayer el centro de la vía férrea entre Procina, Dobinburgo y valle Frigido.

Nuestros aparatos volvieron indemnes. Durante la noche, uno de nuestros dirigibles ha renovado el bombardeo en la localidad de Dorinburgo, y también ha regresado indemne.

Huelgas en Polonia.—Manifestaciones anti-alemanas.

Génova.—Se han declarado en huelga los empleados de tranvías de Polonia y los de ferrocarriles en Lodz.

En Varsovia, además de la huelga en los talleres del ferrocarril y fábricas, hay manifestaciones anti-alemanas, habiéndose hecho una dura represión sin resultado alguno.

Alijo de armas y municiones

Río Janeiro.—La Aduana del puerto de Paranaguá, ha descubierto un alijo, conteniendo gran cantidad de armas y municiones, que expedía como hierro viejo una casa alemana de la frontera del Estado de Parana.

Se ha abierto información judicial.

COMUNICADO FRANCÉS

Consejo, todo equivoco debe cesar, pues ya dije nuestra opinión respecto á mantener la neutralidad, de aceptar los compromisos de tratados anteriores, y que nos comprometemos á velar por la dignidad del país y por su honor é intereses vitales.

No hay motivos para suponer que yo sea capaz de renunciar á mi pasado. Formé parte como ministro de la Gobernación del Gobierno que firmó el Tratado de 1905, y soy autor del Tratado de Marruecos, de 1912.

No puedo decir más, sino que para cumplir más libremente mi deber, he tenido que sacrificar á dos de mis más grandes amigos y renunciar á su cooperación en el Gabinete, solamente porque se les atribuye una actitud germanófila, debido á que sostuvieron con gran empeño la causa de la neutralidad.

La escuadra rusa.—El retroceso de tropas alemanas.

París.—Comunican de Riga, que la escuadra rusa, compuesta de bastantes unidades y llevando tropas, ha zarpado de Libau.

Ignórase la dirección que tomó y el objeto que persigue.

También se habla de la próxima salida al mar Báltico de parte de la escuadra alemana de Kiel.

La opinión alemana muéstrase cada vez más inquieta por el retroceso constante de las tropas alemanas.

Para calmar los ánimos, los periódicos alemanes dicen que la causa de la retirada obedece á la enorme superioridad de material de guerra de los aliados, y que la estrategia de Hindenburg consiste en abandonar voluntariamente el terreno.

Es el único medio eficaz de oponer á nuestros adversarios—dicen los periódicos alemanes—una resistencia pasiva.

Aniversario.—Ofrendas Pro-Patria.

Roma.—Con motivo del aniversario de la fundación de la ciudad, se han efectuado muchas ofrendas Pro-Patria.

En el Gran Salón de la Bolsa, las damas han entregado sus anillos de matrimonio.

Los diputados entregaron las medallas legislativas.

Otras personas entregaron diferentes alhajas. Los donantes han recibido la medalla de Hierro.

Una comisión de senadores se ha reunido para hacer una ofrenda colectiva.

Lo que cuentan los alemanes

Basilea.—Dicen de Berlín que el comunicado del almirantazgo alemán sobre el encuentro naval en la noche del 20 al 21 en Douvre, consigna como perdidos los torpederos alemanes «G. 85» y «G. 42».

Cadáveres de marinos alemanes.

Londres.—Los cadáveres de treinta marinos alemanes y otros varios de oficiales pertenecientes á los torpederos hundidos en Douvre, fueron recogidos en aguas del canal de la Mancha por algunos pescadores.

Preparando la recepción á Viviani y á Joffre.

Nueva York.—El alcalde ha organizado un importante comité para preparar la recepción á Viviani y á Joffre.

Compónenlo ciudadanos eminentes, sin distinción de partidos.

También figurarán cinco alsacianos loreneses.

Luis de Braganza

Río Janeiro.—El príncipe Luis de Braganza ha teleografiado al Grupo monárquico invitándole á secundar energicamente la campaña á favor de la intervención del Brasil en la guerra.

GRAN DERROTA DE LOS TURCOS

Comunicado oficial inglés

Londres.—La lucha continúa á nuestro favor al Oeste y Noroeste de Lens, donde nuestras tropas han avanzado nuevamente, capturando prisioneros y ametralladoras.

Tres contraataques alemanes contra nuestras posiciones de esta región, fueron rechazados con éxito.

Egipto: Nuestras tropas están en contacto con el enemigo frente á Gaza.

El día 19 hicimos 200 prisioneros turcos. Mesopotamia: Fuerzas turcas, derrotadas el día 18 por el general Mande, que manteníanse en la línea del arroyo Shitt el Adhain, á la izquierda del Tigris, han sido completamente aniquiladas en la noche del 19 al 20.

El ala derecha de nuestras fuerzas avanzó 40 kilómetros y medio, combatiendo á las tropas enemigas situadas al Norte de Istabujat.

glese, 15 alemanes de otros buques ingleses y además 152 heridos alemanes.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Comunicado oficial de las once de la noche. Entre el Somme y el Oise lucha activa de artillería.

En el curso del día, en la región de San Quintín y Norte de Urville y entre Soissons y Reims, acciones de artillería.

Los alemanes bombardearon violentamente la ciudad de Reims, especialmente el barrio de la catedral.

En Champagne, durante el día, hubo una serie de reacciones alemanas contra las baterías que los franceses poseen en Macias y Maurouvillers.

Un violento ataque dirigido contra el Monte Alto ha sido completamente quebrantado, después de un vivo ataque con fuego de ametralladoras, infligiendo sangrientas pérdidas al enemigo.

Un batallón alemán que se señaló hacia las cinco de la tarde al Noroeste de Monte Alto, ha sido cogido bajo nuestro fuego, dispersándose y dejando muchos muertos sobre el terreno.

Otra tentativa, verificada sobre la altura situada al Este, ha sido igualmente rechazada. Nada hay que señalar en el resto del frente.

Aviación.—Durante el día 21, tres aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos.

Juegos Florales en Algeciras

Se han verificado los anunciados Juegos Florales. Fué la fiesta á las nueve y media, en el teatro Cervantes.

La entrada se hacía difícil por la aglomeración del numeroso público. El teatro estaba magníficamente adornado con guirnaldas y flores, que convertían los palcos y estrados en macizos de un jardín.

En el bocaporte lucían los escudos de Valencia, España y Algeciras, coronados de flores, frutas y laureles y en el

